

Η ιστορία της οικογένειας Μεταξά "Μηδέν της τύχης, αλλά πάντα της ευβουλίας και της προνοίας"



Η ιστορία της οικογένειας Μεταξά ξεκινά από το 1081, στα χρόνια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Ένα μέλος της οικογένειας από την πλευρά του πατέρα του στην περίοδο των Βυζαντινών Αυτοκρατόρων του οίκου των Κομνηνών, σύμφωνα με την «Αλεξιάδα» της Άννας Κομνηνής, είχε το αξίωμα του Υπουργού του Αλέξιου Κομνηνού. Στην πολιορκία της Κωνσταντινουπόλεως, ο Μάρκος Αντώνιος Μεταξάς, συμπολεμιστής του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου, του τελευταίου Αυτοκράτορα, διακρίθηκε για τη γενναιότητα του και την αφοσίωση του. Την ημέρα της αλώσεως κατάφερε διέφυγε και περνώντας από τη Χίο και την Κρήτη, έφθασε στην Κεφαλλονιά όπου εγκαταστάθηκε στη περιοχή «Φραντζάτα» που μετονομάστηκε σε «Μεταξάτα» και με απόφαση της ενετικής γερουσίας τα μέλη της οικογένειας Μεταξά απέκτησαν το προνόμιο να φέρουν τον τίτλο του Κόμη. Από τότε η οικογένεια του έδωσε στο Έθνος, αρχιερείς, στρατηγούς, πολιτικούς, διπλωμάτες και άλλους που διακρίθηκαν στα γράμματα και τις επιστήμες. Ανάμεσα

τους ο Ανδρέας και ο Κωνσταντίνος Μεταξάς οι οποίοι ηγήθηκαν σημαντικής δύναμews αγωνιστών της Κεφαλλονιάς που πολέμησαν στην Πελοπόννησο κατά την Εθνεγερσία του 1821.

"Άμεσοι πρόγονοι"

Ο Ιωάννης Μεταξάς ήταν απόγονος του οικονομικά ξεπεσμένου Κεφαλληνιακού κλάδου των Αντζουλακάτων της παλαιάς Βυζαντινής οικογένειας των Μεταξάδων, ενώ η οικογένεια αναφέρεται στο «Libro d'Oro» του Ραγκαβή ως μία από αυτές που το 1691, είχαν αποκτήσει από την Γαληνοτάτη Δημοκρατία της Βενετίας, τον τίτλο του κόμη . Ο Νικόδημος Μεταξάς, Έλληνας μοναχός, είναι ο πρώτος τυπογράφος στην Ανατολή, ο οποίος ίδρυσε τυπογραφείο στην Κωνσταντινούπολη το 1627, κι αργότερα το μετέφερε στην Κεφαλληνία. Γονείς του Ιωάννη ήταν ο Έπαρχος Παναγής Μεταξάς-Αντζουλακάτος, με καταγωγή από την Κεφαλλονιά και η Ελένη που γεννήθηκε στο Αγρίνιο κι ήταν κόρη του Κωνσταντίνου Τριγώνη με απώτερη καταγωγή από τα Γρεβενά. Ο Ιωάννης ήταν το πρωτότοκο παιδί της οικογένειας και αδελφια του ήταν ο Κωνσταντίνος, ο οποίος σπούδασε στην Ιατρική σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, αλλά σχετικά νέος οδηγήθηκε στο ψυχιατρείο γι' αυτό και ο Ιωάννης Μεταξάς του είχε ιδιαίτερη αδυναμία, και η Μαριάνθη.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τέσσερα ολόκληρα πριν το περίφημο "ΟΧΙ" του όπως αναφέρεται στην βραβευμένη έκθεση από την Ακαδημία Αθηνών του ακαδημαϊκού Δημητρίου Φωκά ,το φθινόπωρο του 1936 ο Ιωάννης Μεταξάς σε συνεδρίαση του Ανωτάτου Ναυτικού Συμβουλίου στο Γενικό Επιτελείο Ναυτικού "ως άλλος προφήτης" είπε, «...Προβλέπω πόλεμον μεταξύ του Αγγλικού και του Γερμανικού συγκροτήματος. Πόλεμον πολύ χειρότερον από τον προηγούμενον. Εις τον πόλεμον αυτόν θα κάνω ό,τι ημπορώ δια να μην εμπλακή η Ελλάς, αλλά τούτο δυστυχώς θα είναι αδύνατον. Είναι περιττόν να σας είπω ότι η θέσις μας εις την σύρραξιν αυτήν θα είναι παρά το πλευρόν της Αγγλίας..... Το τελευταίον αυτό, προπαντός, να μην εξέλθη της αιθούσης ταύτης...»

Ιωάννα Φωκά-Μεταξά

Αναρτώ αυτό το κείμενο για να υπενθυμίσω ότι η καταγωγή των Μεταξάδων βρίσκεται στην ιστορία του Βυζαντίου όταν δύο μοναχοί αντιπρόσωποι αυτοκράτορα γύρω στον 6ο αιώνα μΧ. έφτασαν στην Κίνα προκειμένου να μάθουν πως γίνονται τα μεταξωτά υφάσματα. Τα μπαστούνια τους όπως λέει η ιστορία ήταν κούφια και έτσι έκρυψαν κουκούλια μεταξοσκώληκα εκεί μέσα και επέστρεψαν στην Κωνσταντινούπολη όπου άρχισαν να κατασκευάζουν μεταξωτά υφάσματα, εξ' ου και το όνομα μεταξάς ... μεταξάδες. 400 χρόνια αργότερα Υπουργός του Αλεξίου Κομνηνού ήταν ένας Μεταξάς στην ΑΛΕΞΙΑΔΑ, που έγραψε η κόρη του

(Από [Byzantine tales](#))

Το πιο σκοτεινό μυστικό της Βυζαντινής Ιστορίας...



Το πιο σκοτεινό μυστικό είναι ότι ενώ με βάση την αφήγηση της ιστορίας πιστεύεται ότι οι περισσότεροι Βυζαντινοί αυτοκράτορες ήταν στο σύνολο τους κακοί ή ανίκανοι, η ίδια η ιστορική πορεία του Βυζαντίου αποδεικνύει ότι τελικά ήταν... καλοί.

Σχεδόν όλοι οι Βυζαντινοί αυτοκράτορες ήταν αρκετά ικανοί για τις ιστορικές συνθήκες στις οποίες κλήθηκαν να κυβερνήσουν μεγάλες εκτάσεις γης σε ένα νευραλγικό γεωπολιτικό σημείο, που ήταν ένα κυριολεκτικό χωνευτήρι πολιτισμών στο οποίο συναντιόνταν η Ευρώπη με την Ασία και την Αφρική.

Η απόλυτη απόδειξη είναι ότι κατάφεραν να διατηρήσουν μια αυτοκρατορία για πάνω από 1.000 χρόνια, πράγμα που αποτελεί εκπληκτικό κατόρθωμα. Η σύγκριση με το σήμερα δεν είναι ενδεδειγμένη, αλλά για την υπεραπλούστευση απλά σκεφτείτε τι καταστροφές μπορεί να προκαλέσει μια ανίκανη ηγεσία σε ένα κράτος μέσα σε λίγα μόνο χρόνια, τα παραδείγματα είναι πολλά.

Έτσι, ενώ το πρώην δυτικό κομμάτι της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας έπαυσε να υπάρχει τη δεκαετία του 470 μ.Χ., το ανατολικό τμήμα ήταν ένα πρότυπο κράτος με βάση τα δεδομένα της εποχής, με ικανή ηγεσία και αποτελεσματικό διοικητικό μηχανισμό που του επέτρεψε να συνεχίσει να υπάρχει για άλλους 10 αιώνες.

Εκτός από την Κινεζική αυτοκρατορία, η Ρωμαϊκή/Βυζαντινή αυτοκρατορία ή "αυτοκρατορία των Γραικών (ενν. Ελλήνων)", όπως την αποκαλούσαν οι Δυτικοί από ένα σημείο της ιστορίας και μετά, είναι η μακροβιότερη κρατική δομή που υπήρξε ποτέ στην ιστορία. Αν αυτό δεν είναι μέγιστο παράσημο για τον ανθρώπινο πολιτισμό, τότε τι άλλο μπορεί να είναι;

Συνεπώς θα ήταν αδύνατον να επιτευχθεί κάτι τέτοιο αν δεν υπήρχαν οι σπουδαίοι ηγέτες τους οποίους είχε η βυζαντινή αυτοκρατορία.

- [Οικογένεια Ιωάννου Π. Μεταξά](#)
- [Λέλα Ι. Μεταξά](#)
- [Λουκία Ι. Μεταξά](#)
- [Ιωάννα - Νανά Μεταξά – Φωκά](#)
- [Ιωάννα Φωκά Μεταξά](#)